

訪 第一屆實習醫師暨實習醫院實錄

本學系第一屆共有47位同學，於民國七十四年六月一日分別分發到全國十八家醫院擔任實習醫師壹年，本人奉郭院長之命於該年七月二十二日起分赴各醫院參觀訪問及宣導實習同學，並藉此瞭解醫院與同學實習之情況以做為本學系將來分發各屆實習同學之參考。

七月二十二日台北風和日麗，雖是溽暑
季節，但晨間的微風吹到臉上令人覺得心曠
神怡，非常暢然。上午七時三十分我開著自
動排擋的天王星 1800 c.c GL 轎車，載著
莊宗明大夫到南京東路接閻寶書老師一起啓
程南下高雄，開始訪問實習醫院和宣慰各實
習同學的行程。一行人在車上東談談、西聊
聊，很快地於中午十二時二十分抵達艷陽高
照的高雄市。午餐後，於二時三十分准時抵

陸軍八〇二總醫院，在醫院大門口，首先到口腔醫學會陳進旺會長等候著我們，然一起走到牙科；受到周言瑞主任及胡鳳祥大夫的熱烈歡迎及簡報，並見到實習同學百城、黃溫恭和黃信璋。於四點鐘，我們四人再到左營海軍總醫院，在海總實習同學稅昌華、詹德昭和高朝遠，因事前接八〇二總醫院實習同學的電話通知，因此在醫院門口等候著我們的蒞臨，並引導我去見牙科的林允琛主任；另外，也見到周祥主治大夫及周廉總醫師。該晚兩院的牙醫師聯合在高雄市招待我們四人及所有實習同學晚餐，這第一天的參觀訪問及宣慰工作完畢後，了解到八〇二總院具有現代醫院規模，牙科的設備新穎完善，海總亦具有代的規模，唯牙科新建大樓尚未啓用，因看到的設備較舊，林主任也帶我們參觀了建大樓，據知牙科新大樓於七十四年七月十七日正式啓用，牙科共設有十四張診療及相關的新設備。這兩醫院的牙科醫師都

非常照顧本學系派去實習的同學。我一再問牙科主任：我們同學的缺點，他們都說表現很好。與本人相當熟悉的海總副院長錢奕軒大夫亦嘉許很多，同學們也相當滿意實習的環境。詹德昭同學還特別提到學系內的新穎技工桌，在同學們上相關的實習課時，應規定嚴格些，諸如磨牙時一定要在人頭口腔內操作，不可以取下模型在桌上磨牙齒，他說以前沒有注意到這些細節的重要性，如今實習以後才了解老師們苦心要求是有原因的；因為臨床患者補牙時，是不可能把患者的牙齒拿到桌面上去磨的。

七月二十三日上午九時，我們離開詹德昭同學幫我們安排的美王大飯店後，直接驅車到臺南陸軍八〇四總院。在十時二十分，我們見到了牙科吳國平主任及實習同學簡樹源同學，另一位在此實習的呂清朗同學則奉派離院支援體檢所以沒有見到。中午在副院長劉興中大夫的感情邀請及安排下，我們一行四人再加上許重榮醫師及實習醫師，受到午宴招待，在午餐中途，呂清朗同學才從支援體檢單位趕回來，與大家一起聚餐。下午三時四十分，我們開車來到台中榮總分院，牙科趙守一主任、殷念德教授及實習同學蘇平祥、高婉玲、趙旭昇、黃健雄、陳兩全、潘富香、黃鈞煥、王豫雄和陳信利等同學，都很親切地迎接我們，大家談談聊聊，時間一下子過去了兩個多小時，由於該晚學系在全國飯店要歡送洪仁傑、林志成功教離職，因此在六時正離開了台中榮總。第二天的參觀、訪問及宣慰工作完畢後，深感到八〇四總院的建築古色古香，保留有昔日軍醫院的格調，據說八〇四總院，將來要搬到台北，屆時牙科會擴大。台中榮總分院最近這兩年來才成立，但牙科卻有三十多台診療椅，設備非常新穎及現代化，今年所招收的二十二位實習醫師中，本學系佔九位之多，是所有

見聞錄.

【法新社巴黎廿八日電】一種可在一小時內完成義齒取樣、製作到安裝全部工作的齒科技術，本月卅日在巴黎會議宮舉行的牙醫大會上首次公開展示。

這種義齒的「電腦控制製作」設備（CFAO）可製造齒套、齒架或固定義齒。其設計人杜雷醫師（Dr. F. Durrer）將在數百名齒科專家的注視下，以他太太為對象，操作這套設備。

這套設備由三個部分組成：

——架可在病人口中做立體取樣的攝影機。

——一部可將攝得影像轉換為數據，組成所需義齒圖樣的電腦。

——一架由電腦數據控制的微型打磨器。它可按照既定的形狀，依樣打磨出所需的義齒。義齒材料沒有限制，可以是金屬、陶瓷或其他合成材料。

這套精密的齒科設備由法國的安森公司（Hennson）製成，價格約五十萬法郎。

【民生報】從傳統的中藥裡萃取出有效成分，將來可能加入牙膏或漱口水，達成預防蛀牙和牙周病的效果。國建會生物技術小組歸國學人吳大如，將於今天發表中藥預防蛀牙的研究。今年三月在美國舉行的世界牙醫研究學會年會中，吳大如曾發表演文，受到矚目，在參加的一千八百篇論文中，獲選為十二篇新聞專訪論文之一。她也是唯一入選的中國人。

吳大如目前是美國芝加哥州立大學生物研究所副教授。她說，研究結果顯示，中藥材五倍子中的單寧酸，可以抑制形成齒斑的酵素生長。許多研究證實，齒斑是造成蛀牙和牙周病的主要原因。單寧酸也普遍存在植物中，例如茶、咖啡和可可樹。另外，吳大如指出，桂枝、高粱薑、桃仁和川椒等中藥材的酒精萃取物，同樣也有抑制酵素生長的作用。

發明這種嵌在牙齒上的小晶片的人，一名是牙醫馬克斯威爾，另一名康諾弗，則是一個偵探。康諾弗已幹了十一年偵探，經常遇到一些無法辨識身分的受害兒童。馬克斯威爾則是一位牙科法醫顧問，也發現類似的困擾。

他們發明的這種塑膠晶片只有二點五微毫米大小，卻可以寫上一千個字，可以包括一個孩子的姓名、住址、電話和許多醫療資料。只需要一具十五至廿倍放大鏡，即可讀出晶片上的字。

這種被稱爲「微縮身分證」的晶片嵌在孩子的牙齒上後，對於辨識走失的孩童、急診病人，以及災變罹難者的辨識，都將有很大的助益。

在美國牙科協會支持下，目前在全美五十州中，已有五千多人嵌上了這種微縮身分證。馬克斯威爾指出，這種新塑膠是太空總署的研究成果之一。微縮身分證可以用牙科器械安裝與卸除。裝嵌這種微縮身分證，目前在美國約需十五美元。

四所私立醫學院牙醫學系中，佔實習名額最多的學系。因該科收實習醫師是以考試方式為之，並以其成績來評定錄取名額。由此事實可以了解到本學系與其他各校同學學業水準的高低。台中榮總牙科是唯一醫師看病時需要戴紙帽的地方。雖然外貌與其他牙科不同，並與某些商店的店員外貌相似，但它可減低汞劑對醫師頭髮的污染，這是可以理解的。

七月二十四日，在學院開完行政會議後，於上午十一時抵達陸軍八〇三總醫院，扈克功主任及牙科同仁還有本系實習同學三人張郁坤、李嘉仁和朱誠彥以及由台中附設醫院派到該院進修口腔顎面外科的林義城，還有七位見習同學皆熱烈地歡迎我們。在訪問八〇三牙科期間，受到孫葵功院長和交情甚篤的李林定副院長的接見，本人並對孫院長作了一次本學系發展及實習分發簡報。中午由林義城同學在該院附近請吃餃子大餐，慶賀他前天喜獲麟兒，下午四點，我們來到了省立新竹醫院，牙科連集賢主任已在牙科準備了相當豐富的茶點及正式書面資料，為我們作簡報，然後參觀了醫院，尤其仔細地看了牙科門診部暨牙科即將展開的擴建場地，也看了實習同學所住的醫師宿舍。到了五點二十分，醫院都下班了，我們才驅車回到台北。第三天的訪問工作完畢後，深感到八〇三總院牙科除對多位實習同學予以照顧外，也照顧我們十多位牙五的見習同學。在本學院台中附設醫院實習的趙翠玲、林義城及楊裕明同學以及在口腔保健中心實習的洪耀隆和紀春生同學，由於我們常碰頭，意見能隨時反應溝通，因此未安排專程宣慰的時間。省立新竹醫院是新竹地區著名的大醫院，醫院大樓剛蓋好沒多久，由於牙科連主任的極力爭取，使二位實習同學有三房二廳廿五坪大的宿舍可住，實在非常方便，這也是本系同學在十八家實習醫院中實習的唯一一所省立醫院。

經過短暫二天在台北的忙碌工作後，七月

二十七日上午十時，本人在三軍總醫院牙科部舉辦完北部地區每週一次的牙科學術討論會後與趙崇福主任及三位實習同學：簡華宏、賴清淡和蘇世忠見了面。由於本人有部份時間在三總牙科部看門診，所以實習同學的意見，也能充分溝通，在三總牙科部訪問後再加上平日的了解知道本學系在廣復課程實驗裏，對同學們的操作要求嚴格和挑燈夜戰，使得同學在臨床的廣復實習時，不但可應付自如外，尚有足夠能力協助外校來三總實習的同學，但有位同學卻因夜晚不假外出被查獲，而被總醫席以假日連續值班來處分，實在得不償失，雖然如此，另有位同學在實習時，其認真負責態度，皆受到牙科部各科醫師的讚許。

由於本學系新任助教與北港附設醫院牙科部住院醫師的招考工作，使得訪問工作又停頓了將近十一天，八月八日上午七時三十分，我又開車載著閻寶書老師，經高速公路來到林口長庚醫學中心牙科，由於才八時二十五分，牙科尚未開門，經核計一下時間，就先到省立桃園醫院。九時正在省桃實習的宋希聖同學非常熱烈招呼我們，由於牙科主任不在，由王東堯總醫師接待，瞭解了一下牙科的設備及訓練實習醫師的情形；十時我們又回到林口，謝淑美同學正在忙，她說因趕義齒製作，已三天三夜沒好好睡了。上午十一時七分驅車到台北縣立醫院，牙科林泰政主任及林明勳同學已等候我們多時。林同學表現很好，經常發問，甚得林主任誇獎。十二時三十分我們由於開車有點迷路經二重交流道，大漢橋來到了板橋亞東醫院，汪院長及牙科范萬鈞主任及牙科全體醫護人員已等候多時。因此先吃飯後參觀訪問。由於范主任為人謙和、負責、好客，兩位實習同學楊敏慧及梁峻源在亞東除學習到牙科技術和知識外，還成為范家山上公館的常客，品嚐了范師母幾次拿手的好菜。為何本人知道，只因每次本人都在座之故。

由以上各醫院之參觀，訪問及宣慰工作完畢後，只剩下台北市的五家醫院了。我邀請閻老師於八月十二日再次出發，於上午九時三十分來到市立婦幼醫院牙科。我們的實習同學許崇洲、林家肯和莊耀群三人都在技工室工作，似乎悠哉遊哉的。十時二十分訪問了市立和平醫院，由於實習同學簡敏蒼、魏志光和陳俊華以及牙科主任都忙，所以只是瞭解一下實習同學情形即於上午十時五十分來到仁濟醫院，鄭鴻麟同學因牙科主任不在，所以陪著我們參觀牙科。牙科在單獨的一棟建築物裏，有十五張診療椅，格局相當不錯，十一時三十五分開車到市立仁愛醫院，牙科王國輝主任，主治醫師王國陽，楊恭熙等及實習的吳子明和朱大為同學都熱烈歡迎我們。仁愛醫院牙科範圍大，是所有市立醫院牙科中最具規模者。由於醫院大樓新近才啓用，走在醫院裡醫護人員及患者都會有賓至如歸和具信心的感覺。午餐由牙科王主任招待，席間對於醫院及其他市立醫院牙科的發展及作業瞭解甚多。下午二時十分我們一行二人來到了市立中興醫院牙科，王家鎧主任跟我們略為簡介一下牙科情形後，三位實習的劉佳校、施志隆和陳有恒同學便與我們閒聊了一陣子，由於天氣炎熱，我們聊得很快，約在下午三點鐘就離開該院，也因此而結束了參觀訪問醫院和宣慰實習同學的全部行程。

結語：由七月二十二日上午七時三十分開始參觀訪問和宣慰的工作至八月十二日下午三時結束共到了十八家醫院，見到了所有實習的四十七位同學。在各醫院與同學見面的第一眼，可以感覺到他鄉遇故知那種心境，親切感和興奮感。由此也可瞭解到經過五年的共同學習生活，同學與老師在不知不覺中已建立了師生之情誼了。這證明了我們學院、學系的教育是成功的。

在這段日子裡，本人深深感覺到下列各事項值得提出來報導一下，以作為結論以及鼓勵

或將來改進之參考：

一、本學系同學在各醫院實習的表現甚受醫院主管人士和患者的歡迎和讚譽。

二、在學系裡學習到的課業可適當應用到臨牀上，且較他校來得實在。

三、同學間合作默契足夠，共同發揮同學愛。

四、有一、二位實習同學沒有盡到上級醫師所托付之醫療任務。

五、一位實習同學受到別人慾憑，帶頭出面爭取明知爭不到的福利而造成醫院和學系行政上之困難。

六、四十七位同學分發到十八家醫院實習實在太分散，除學系與同學在連絡上不方便外，在不同實習醫院的同學彼此間的連絡亦不夠，幾乎有失去連絡之感。

七、分發到每一醫院的負責同學未能充分反應同學間之問題至系上，以至同學在實習期間有些問題發生後，醫院主管人員訊問我時，我無法適時在該主管人面前給同學做最適當的解說。在當我瞭解事實後再為同學做解釋時，總覺已失掉了先機。

八、應該趕緊增加學系、口腔保健中心及北港附設醫院牙科部的空間設備和規模，使能接受多數同學實習，並儘早達到同學可全部在自己醫院實習的終極目標，使同學得到最好的連繫、照顧和學習。

在寫完此篇訪問實錄後，我要特別感謝郭院長榮趙一直對牙醫學系的支持。另外還要對閻寶書老師從頭至尾的陪伴我訪問全程，莊宗明老師陪伴我訪問中南部各醫院，和陳進旺會長陪伴我訪問大多數醫院的辛勞和協助致最大的謝忱。希望以後任何事情都能有更多位老師主動積極參與以及同學們的密切合作和配合，這樣牙醫學系的聲譽當會百尺竿頭更進一步。

□□訪問專卷